

優先推東涌柴灣兩地招標 可供2300伙

私人參建資助房屋 市價65折出售



政府重推私人參建資助房屋計劃，宣布推出私人興建資助出售房屋先導計劃「樂建居」，並優先推出兩幅政府用地招標，共提供約2300個資助出售單位，當中東涌第122區用地最快今年底招標。計劃下所有單位將指定以市價的65折出售。

房屋局局長何永賢表示，此次的65折與居屋2023計劃的62折相近，平衡了市民的期望以及發展商利益，相信會受歡迎。

大公報記者 王亞毛

何永賢表示，先導計劃包含「公開招標形式」和「私人土地形式」兩種模式，在公開招標方面，政府將在2023/24年度推出三幅政府土地招標。當中兩幅地可優先公布，包括位於新填海區的東涌第122區一幅土地，面積約1.4公頃，可提供1600個資助出售單位。她表示，東涌用地無需做土地平整，預計今年底即可推出招標。

另一塊用地為柴灣祥民道一幅未平整用地，面積約0.5公頃，約可提供700個資助出售房屋單位，預計2024年第一季推出。何永賢表示柴灣相關用地有一些斜坡，其土地平整、打樁等工作將交由發展商設計和籌劃，以往的流程被壓縮，預計項目的落成時間可加速2至10個月不等。

七成單位不能少於34.8平方米

先導計劃下所有單位售價的固定折扣率為市價的35%，即以市價65折出售，何永賢表示，此次折扣率的釐定是考慮了一籃子因素，包括各地塊位置、附近樓宇成交價格等，平衡了市民的期望以及發展商的參與利益。她認為65折與2023年居屋項目的62折相近，稱每次居屋售賣反應都不錯，2022年居屋更是超額27倍，符合資格的買家居多，相信計劃會受歡迎。她又說，未見樓市出現大起大落的情況，相信影響不大。

此外，先導計劃下單位數目設有下限，以及設有26平方米的最低實用面積要求，同時規定至少7成單位的實用面積不少於34.8平方米，即居屋項目供三至四人居住的單位面積下限，何永賢指，是為確保發展商不會興建太多面積細小的單位，讓發展商可因應市場需要而靈活設計合適的單位組合。

提升建屋量 減輕房委會壓力

何永賢表示，先導計劃有助加強建屋能力、節省項目發展時間，及釋放私人土地的發展潛力，發展商可憑藉興建私人住宅的經驗，在單位的設計上帶來新思維，使資助出售單位的設計更多元化，為買家帶來更多選擇。

團結香港基金副總裁葉文祺表示，樂見當局重新引入市場力量興建居屋，在《長遠房屋策略》目標下，房委會需在未來數年大幅提升建屋量，此次計劃可減輕房委會建屋負擔和壓力，同時更專注地興建出租公屋。

立法會議員梁文廣認為，透過推行「樂建居」先導計劃，除了可以調動及發揮私人建屋力量和優勢外，亦可以紓緩房委會目前建屋的沉重壓力。同時先導計劃在項目設計、土地平整以及撥款申請等程序上會有所減省，有助達至「提速、提效」目標，但在提速的前提下，政府須加強監察施工進度避免發生延誤，確保項目能如期落成。

兩幅優先招標用地詳情

東涌第122區（已平整用地）



北大嶼山公路

- 地盤面積：約1.4公頃
- 單位數目：約1600單位
- 預計招標日期：2023年底

柴灣祥民道（未平整用地）



東區走廊

柴灣港鐵站

- 地盤面積：約0.5公頃
- 單位數目：約700單位
- 預計招標日期：2024年首季

「樂建居」先導計劃要點

推行模式

- **公開招標形式**
—2023/24年度起，推出3幅政府土地供投標
—底價會考慮單位售價的折扣率而定

私人土地形式

- 鼓勵發展商申請改劃私人土地興建資助出售單位
- 住宅部分用地將收取市值三分之一的優惠地價；非住宅部分收取十足市值地價

銷售安排

- 發展商須在指明時限內一次過推出所有單位發售

按揭安排

- 發展商可自行向準買家提供按揭安排；政府會與香港按揭證券有限公司商討，可否透過按揭安排，增加買家承造的按揭成數

單位售價

- 固定折扣率為市價的35%，即以65折出售

單位面積及數目

- 單位的最低實用面積為26平方米
- 興建單位數目設下限
- 至少七成單位的實用面積不小于34.8平方米

資格及準則

- 須依循當時居屋和房屋政策所採用的資格準則和轉讓限制
- 「私人土地形式」下，發展商可在居屋資格準則之上微調，以協助特定目標群組（例如青年）達成置業願望



房屋局昨日公布私人興建資助出售房屋先導計劃「樂建居」的政策框架。

鼓勵改劃私地 助青年「上車」

【大公報訊】記者王亞毛報道：私人興建資助出售房屋先導計劃「樂建居」，除了由政府提供土地公開招標外，亦鼓勵私人發展商申請改劃私人土地興建資助出售單位，政府會對住宅部分用地收取市值三分之一的優惠地價，非住宅部分則收取十足市值地價，但對於未售出的單位不會再回購「包底」。

房屋局局長何永賢表示，政府會為私人發展商提供地價優惠，而發展商在接獲房屋局局長通知，批准有關私人興建資助出售單位的售價後，須在指定的時限內一次過推出發展項目內所有單位發售。

政府不「包底」確保單位質素

先導計劃將依循當時居者有其屋計劃和房屋政策所採用的資格準則和轉讓限制，何永賢表示，在「私人土地形式」下，若個別發展商希望以他們所擁有的土地協助特定目標群組，例如幫助青年達成置業願望，政府亦會容許發展商在居屋的資格準則之上作出微調。



►柴灣祥民道的地皮將會興建資助房屋，預計可供700個單位。

大公報記者 林少權攝

資料來源：房屋局

質素保證

- 政府和房委會不會向發展商回購未售出的單位
- 發展商須聘請獨立檢查人士進行樓宇的最後驗收工作

相關設施

- 政府會要求發展商在項目內興建非專屬配合發展項目的福利及社區設施，工程費用會從地價中扣減

特首：收回粉嶺高球場32公頃地 無礙辦國際賽

前規劃署長：哥球會寸土不讓 太過極端



▲特首李家超表示，收回32公頃土地，粉嶺高球場仍有能力舉辦國際大型賽事。

【大公報訊】記者龔學鳴報道：特區政府向城規會建議將粉嶺高爾夫球場部分用地用作興建公營房屋用地，惟本月初臨時修訂為「未決定用途」地帶，引起社會討論。行政長官李家超昨日出席行政會議前表示，特區政府會聆聽市民的不同意見，但不論最終決定如何，都會按照法定程序於9月收回32公頃土地。

他強調，此舉並不影響舉辦大型高爾夫球賽事。前規劃署署長凌嘉勤指出，支持政府收回當中部分土地興建公共房屋，認為粉嶺高球場餘下140公頃土地仍可用作舉辦高爾夫球賽事。他並批評哥球會寸土不讓的立場過於極端。

李家超：按程序在9月收回

李家超指出，有關高球場收回建屋的計劃是上屆特區政府的決定，當時已進行過廣泛諮詢及激烈討論。而上屆特區政府已經作出決

定，現時是按照程序推進。他又說，每位香港市民都享有表達意見的自由，特區政府會在聆聽意見後作決定，但強調無論最後決定如何，都會按程序在9月收回其中32公頃土地。

他又說，此舉並不影響舉辦國際高爾夫球賽事，土地收回後將開放予公眾使用，如需舉行賽事，政府亦樂意提供土地予賽會，包括作停車泊位或推廣接待服務等。

李家超續說，現時粉嶺高爾夫球場有兩個18洞世界級場地以及一個10洞的舊場，特區政府經評估後，認為已經滿足舉辦大型賽事的需要。

前規劃署署長凌嘉勤昨日在一個電台節目表示，支持政府收回當中部分土地興建公營房屋，形容哥球會以寸土不讓的策略來商討，質疑對方沒有利用時間來研究，一旦政府真的要收回用地後，他們可以繼續維持舉行賽事。

凌嘉勤說，本港房屋供應緊張，整個高

球場佔地170公頃，相等於約8個維園面積。政府建議收回當中32公頃土地，相當於1.6個維園，當中不足10公頃用以建屋，餘下土地則用於保育，以及配合哥球會的需要。

凌嘉勤：可與上水配合發展

凌嘉勤指出，在土地資源的角度上，尋覓土地興建房屋除了考慮空間外，亦要講求位置。高球場32公頃用地接近現有上水新市鎮，附近有許多配套設施，如北區醫院，附近的清河邨本身亦有社區設施，發展起來可以產生協同效應，補足現時清河邨未完善的設施。

凌嘉勤又說，收地提出多年，哥球會應研究如何在收地後繼續舉行賽事，並非一面倒反對建屋。他強調，高球場的土地原屬政府，當局要收回建屋，毋須再走徵地、拆遷等程序，符合政府希望達成的發展時間表，又有相應規模的土地供應，強調沒有其他替代方案。